

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Pelagos, 3. Teléfono, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 8 de Diciembre de 1928

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXII.—NUMERO 11.851

Se celebra en toda España solemnemente la festividad de la Purísima Concepción

LA PATRONA DE LA INFANTERIA

EN MADRID

Los Cuerpos de la guarnición celebraron ayer, vísperas de la Purísima Concepción, los festejos tradicionales en honor de su Patrona.

Las autoridades militares de la plaza y los generales de la división y de las brigadas de Madrid visitaron todos los cuarteles, presidiendo algunos de los actos con que la tropa ha conmemorado la fiesta de la Purísima.

En el regimiento del Rey, que manda el coronel Castillo, se repartieron los premios por los cursos de tiro y por comportamiento, y los suboficiales y sargentos se reunieron en banquete. La tropa fué obsequiada con una comida extraordinaria. Hoy, como en todos los demás cuarteles, se celebrará una misa solemne, asistiendo las fuerzas del regimiento, con bandera y música.

En el regimiento de Saboya, mandado por el coronel Mateo, se celebró una becerrada en el patio del cuartel, lidiándose dos becerros por diestros improvisados, que cumplieron como buenos.

También hubo juegos olímpicos, partido de fútbol, banquetes de tropa y de clases y función en el Circo de Pricé.

El regimiento de Asturias, que manda el coronel Meñá, ha celebrado un concurso literario, con premios a trabajos patrióticos, presentados por clases y soldados. La tropa fué obsequiada con una función en el teatro de Maravillas, y los oficiales se reunieron en banquete en el hotel Terminus.

El coronel Walls, que manda el regimiento de León, organizó un programa, en el que, además de la misa de campaña, figuraba la entrega del premio «Francisco José», de los reglamentarios de tiro y de los de conducta, donados por las damas de la Asociación de María Inmaculada. También fué obsequiada la tropa con entradas para el teatro.

El regimiento de Covadonga, que manda el coronel Urbano, ha celebrado certamen literario, concursos de tiro y de gimnasia, siendo la tropa invitada a la función de tarde del teatro Martín.

El coronel Liniers, primer jefe del regimiento de Wad-Rás, puso en el programa de festejos de la tropa una función en el teatro de la Zarzuela, al final de la cual se representó el sainete «Pulmonía doble» por clases y soldados del regimiento, cantándose luego el himno del Cuerpo y la Canción del Soldado, acompañados por las bandas y música. Por la noche hubo fuegos artificiales en el patio del cuartel y retreta por la música. Las clases de segunda categoría fueron obsequiadas con un duche y la tropa, con una comida extraordinaria.

El Casinó de Clases ha celebrado también la festividad de la Purísima con una función de tarde en el teatro Fontalba, a la terminación de la cual dió una conferencia el señor Sassone, que fué muy aplaudido.

A este espectáculo asistieron Sus Altezas los Infantes don Juan y don Gonzalo, con sus profesores, el ministro del Ejército, general Ardanaz; el capitán general, barón de Casa-Davalillo; el general gobernador, señor Saro, y otras autoridades militares de la guarnición.

La Asociación de Señoras de la Inmaculada del Arma de Infantería ha costeado una función religiosa, que se celebró hoy, a las diez y media, en la iglesia del Sagrado Corazón, estando invitadas las autoridades militares y comisiones de los Cuerpos de la plaza.

En esta iglesia, y a la misma hora del día, se celebrarán solemnes funerales por los difuntos del Arma. Tales misas de sufragio se dirán mañana en las capillas de los regimientos de Infantería.

CUERPO DE OFICINAS MILITARES

Este culto y veterano Cuerpo, ha celebrado la festividad de su Patrona, asistiendo todo su personal de señores jefes, oficiales y escribientes residentes en esta corte, a una misa cantada dicha en la iglesia de las Gógoras, aplicada a sus muertos.

A la una y media de la tarde, se han reunido en el Restaurant de San Isidro, para almorzar en fraternal camaradería y estrechar los lazos de compañerismo, al que se rinde un verdadero culto en esta colectividad de veteranos luchadores. Se aforó el entusiasmo juvenil, que llevó a las filas a estos fieles servidores del Estado, demostrándose que los años no son capaces de entibiarse y que el corazón siempre joven, late al unísono por la Patria, por el Rey y por las Instituciones Armadas.

EN PROVINCIAS

ALMERIA.—Comenzaron, animadísimas las fiestas de la Patrona en el cuartel de Infantería, con un certamen literario, en el que tomaron parte varios suboficiales, sargentos y cabos.

Hubo premios en metálico. Después se verificó una función especial para la tropa.

Mañana, en la Catedral, se celebrará una fiesta solemne.

JATIBA.—Coincidiendo con los festejos de la Inmaculada Concepción se ha inaugurado, en el cuartel de San Francisco, que ocupan las fuerzas de Infantería, la Biblioteca del Soldado.

Mejora de tal trascendencia ha sido obra personal del culto coronel del regimiento de Otumba, número 49, don Bernabé Guirán Hilario.

Al importante acto cultural ha dado realce la asistencia de autoridades y Prensa, que acogieron con nutridos aplausos las palabras pronunciadas por el ya indicado jefe, quien, desviando todo mérito de sí, lo atribuyó a cuantos, con desprendimiento generoso, contribuyeron a obra de tal trascendencia.

LEON.—El regimiento Infantería de Burgos ha empezado sus festejos en honor de su Patrona.

Esta tarde hubo un partido de fútbol, y ahora la banda de música da un concierto en la plaza Mayor, donde se celebra una sesión de fuegos artificiales.

Mañana se verificará una gran fiesta religiosa, diana, banquetes y varios actos, en el cuartel.

GRANADA.—El regimiento de Córdoba celebró la víspera de la Patrona con combates de boxeo y una función de cine en el Salón Regio, donde tocó la banda, y se repartieron los premios del concurso de tiro.

BARCELONA.—Comenzaron esta tarde los festejos organizados por los regimientos de Infantería de guarnición en esta capital, con motivo de la festividad de su Patrona.

A las cuatro se ha celebrado una función en el teatro Victoria, cuyo vestíbulo se hallaba adornado con profusión de guirlandas y flores, entre las que ondeaba muchas banderas nacionales. Han asistido a la representación 300 soldados de cada uno de los cuatro regimientos de la guarnición y del batallón de Cazadores de Barcelona.

En el programa figuraba el estreno de la zarzuela «Los héroes», que ha despertado el entusiasmo del público.

SEVILLA.—Como parte del programa de festejos, organizado por el regimiento de Infantería de Soria, en honor de la Patrona del Arma, se celebró en la plaza de la Real Maestranza un festival taurino, a puertas cerradas, en el que tomó parte el capitán aviador señor Jiménez de Sandoval, matando un bicho, y terminando con la vida de otro el diestro «Rayito», que presta sus servicios militares, como soldado de cuota, en el citado regimiento.

Hubo, además, otros números, muy cómicos, a cargo de la tropa, y al final se corrió una vaca brava, que después fué apuntillada en el ruedo. La carne de estas reses se destinará a la comida extraordinaria con que se obsequiará hoy a las tropas.

DE TEATROS

FONTALBA

Estreno de «Novelera», comedia de los señores S. y J. Alvarez Quintero

La nueva comedia de los ilustres hermanos carece de esa simpatía arrolladora que emana de casi todas las obras del teatro quinteroano, caracterizado por el dominio de sus personajes y lo ameno de su diálogo, sapicado de su gracia andaluza. La comedia que estrenaron anoche en el teatro Fontalba es iria, y, aunque a menudo se observa el arte de los Quintero, no reviste «los personajes de «Novelera» ese atractivo interés que caracteriza a todos los «hijos» de estos autores.

«Llama», la protagonista de «Novelera», es una mujer que aparece en la encantadora playa de Fuencerrada, y que pronto se rodea de gran misterio. Sin saber nadie su nombre, ni de donde viene, así como desconociendo su pasado, que quiere aparecer algo tenebroso, se nos muestra como una mujer especial, pero que pronto destaca en la sencilla playa, quizá por la forma de presentarse. Un hombre se enamora locamente de ella, y termina casándose, no sin antes renunciar a curiosear en unos papeles que quizá descifrarían el misterio de una vida.

No quiere sacrificar su dicha a su curiosidad y a la del público, que se queda también ignorando lo que fué o lo que hizo aquella mujer, no pudiendo averiguar si el enigma de «Llama» fué un reclamo matrimonial o un mal paso en su vida, del que reaccionara al conocer la felicidad.

El público se sintió defraudado, no por la comedia, que sin ser una buena obra es pasable, sino por el desencanto del

desenlace algo vulgar por su sencillez. No merecía la pena todo un acto primero de exposición, un tanto monótona, para acabar en un ilógico matrimonio, muy de comedia blanca.

Quizá sea el segundo acto el mejor logrado, o, por lo menos, muy superior al primero, que, pese a su monotonía, aún nos parece mejor que el último.

Los hermanos Alvarez Quintero son la representación de un género de teatro que tiene muchos y merecidos adictos. No tiene, pues, de particular que el público de anoche acogiera con respeto la nueva comedia y manifestara su desagrado en aplausos tibios, pero que reclamaron la presencia de los autores, más como creadores de pasadas comedias, que como autores de «Novelera».

Margarita Xirgu hizo cuanto pudo por prestar colorido a su insulso papel. Consiguió encarnar la protagonista que forjaron los Quintero, y de haber sido más seguro el personaje, su arte se hubiera impuesto como de costumbre.

Bien Paspuala Mesa y la simpática Carmen Carbonell, que, con López Silva, Alfonso Muñoz y Peña, trabajaron mucho y bien por el mejor fin de la obra.

Para todos hubo cariñosos aplausos de un público muy a propósito para prodigarlos.

M. J. J.

COMEDIA

Charla lírica de Sanchiz

Ayer dió su segunda charla lírica en la Comedia, el mago de la palabra, el artista de la emoción hablada, Federico García Sanchiz.

La nueva conferencia de García Sanchiz versó sobre Brujas, la muerte, en preciosas evocaciones; Venecia, Holan-

da, Amberes. Fué un canto magnífico a las aguas.

El elegante y numeroso auditorio le aplaudió con entusiasmo.

PRINCESA

Homenaje a Benavente

Un nuevo homenaje se rindió anoche al insigne Benavente, y agreguemos que todos los que se le dedican nos parecen merecidísimos.

Este de ahora se verificó en la Princesa. La compañía de Ricardo Calvo representó «Los intereses creados», la preciosa joya del arte dramático benaventino.

No será preciso añadir, conociendo la obra, la excelencia de la compañía y la admiración auténtica que Madrid siente por su primer dramaturgo, que los aplausos «echaban humos», como se suele decir en «argot taurino».

Don Jacinto Benavente, que personalmente no parece percatarse de toda esta trascendencia de su producción, acepta estos días, risueño y un poco infantil, todos estos homenajes correlativos que se le vienen ofreciendo y procura corresponder a ellos, en la medida de sus fuerzas. Anoche dirigió la palabra al público, que, en pie, y con atronadores aplausos y aclamaciones, solicitó que hablara, y dijo: «Muchas gracias, señores; nada más que muchas gracias. No es hora de hacer declaraciones íterramas, y de declaraciones políticas. ¡Dios me libre!»

Felipe Sassone dijo elocuentemente algunos conceptos críticos de Benavente y «Los intereses».

Ricardo Calvo interpretó cariñosamente el Crispín. Dos actores modestos, Antonio Llever, en el Doctor, y Eulio Menéndez, en el Señor Pantalón, se distinguieron notablemente y dieron gran tonalidad a las últimas escenas de la obra.

ZARZUELA

Reposición de «La villana»

Se repuso anoche en el escenario de la Zarzuela la bellísima de Vives, «La villana».

Libro y partitura volvieron a ser gustados y aplaudidos por el público, que hizo extensivas sus muestras de agrado a Dorini de Disso, la Pereira, Ramona Galindo, Luis Almodóvar, Guitart y los restantes intérpretes.

Falsificación de cuproníqueles

«Informaciones» de la voz de alarma sobre una falsificación, al parecer bastante extensa, de la última emisión de cuproníqueles, en estos términos:

«Se trata de las monedas del último año, de las taladradas por el centro, no de las primitivas «carabelas». La diferencia de peso entre las piezas legales y las falsas apenas si se advierte. Tampoco es fácil notarlas, al menos a simple vista, en los dibujos del anverso y del reverso. Si acaso, en las falsificadas el relieve es menos pronunciado, pero ello puede achacarse al desgaste natural que produce el uso.

Sin embargo, una vez que se está en el secreto, no es del todo difícil distinguir las monedas buenas de las malas. En primer lugar, por el color, que en aquellas es más blanco, con un ligero tono amarillento, mientras que las ilegítimas tienen el matiz azulado del estaño. Y en segundo lugar, porque estas últimas, por ser de materia más blanda que el cuproníquel, adquieren rápidamente ligeras deformaciones, sobre todo en el canto y el reborde exterior, que difícilmente se observan en las piezas legítimas.»

Telegramas del extranjero

Los rebeldes del Arganistán han puesto precio a la cabeza de su Rey

KABUL.—Los jefes rebeldes han puesto precio a la cabeza del Rey Amanullah, y sus fuerzas han logrado cortar las comunicaciones entre esta capital y algunos puntos de Europa.

Rotura de un depósito de agua en el Perú

LIMA.—Se teme que la inundación producida por la rotura de unos grandes depósitos de agua, inmediatos a la mina de cobre de Torre del Paso, haya causado más víctimas de las expresadas en los informes oficiales, creyéndose que perecieron ahogados en las galerías numerosos mineros.

Información de Marina

ACADEMIAS Y ESCUELAS

Han sido nombrados a propuesta de la Dirección de la Escuela de Guerra Naval, alumnos de la misma a los tenientes de navío don Carlos Vila Suances, don Pascual Cervera y Cervera, don Francisco de Benito Pérez, don Carlos Vézquez y don José María García Freire.

CUERPO ADMINISTRATIVO

Se ha dispuesto que el subteniente don Julio Estrada y Manresa sea escalafonado entre los jefes de igual empleo don Francisco Pérez Berry y don Manuel González Piñero.

Se concede dos meses de licencia por enfermo al contador de navío don Diego García y García.

RECOMPENSAS

Se ha publicado en el «Diario Oficial del Ministerio de Marina» la siguiente Real orden:

«Excmo. Sr.: El ministro del Japon en esta corte, manifiesta a este Departamento lo que sigue: Tengo la honra de rogar V. E. se sirva comunicar al excelentísimo señor almirante don Honorio Cornejo y Carvajal, ex ministro de Marina y al teniente de navío don Manuel de la Sierra y Bustamante, que S. M. el Emperador, mi augusto Soberano, en reconocimiento a las atenciones que el Gobierno de V. E. se sirvió dispensar a la Escuadra de Instrucción en la ocasión de que visitó a Barcelona hace dos años, se dignó conferir al primero de la Orden Imperial Meiji del Tesoro Sagrado y al segundo la cruz de quinta clase de la misma Orden. Anticipo a V. E. con tal motivo las gracias, aprovecho etc.»

Un grave incidente entre Paraguay y Bolivia

Choque entre tropas bolivianas y paraguayas

ASUNCION.—En un choque ocurrido en la frontera entre tropas paraguayas y bolivianas murieron 22 bolivianos, cayendo otros prisioneros. Los paraguayos tuvieron cinco heridos.

El hecho, según las primeras noticias, ocurrió en la región de Fuerte Galpón, tomando parte en él unos 300 hombres, que se disputaron el territorio del Chaco. Según las informaciones de los periódicos locales, el jueves las tropas paraguayas encontraron un grupo de bolivianos ocupados en la construcción de un fuerte en un lugar que, según se alega, es territorio paraguayo. Los soldados del Paraguay pidieron a los de Bolivia que se retirasen; pero éstos, rehusando la petición, hicieron fuego sobre los paraguayos, que repelieron la agresión y derrotaron a los de Bolivia.

Como antecedente del posible conflicto originado por este choque sangriento, conviene recordar las dificultades que sobrevinieron en el mes de julio último entre Paraguay y Bolivia acerca de una parte del territorio del Chaco. Este territorio en litigio se extiende en unas millas cuadradas 100.000, entre los ríos Pilcomayo y Paraguay, y ya en ocasiones de anteriores dificultades llegó en Bolivia a decretar la «censura de la Prensa», y el ministro de la Guerra efectuó un reconocimiento en aeroplano de las fronteras. Poco después de esto se publicaron en los diarios noticias indicando que Bolivia reforzaba sus destacamentos fronterizos.

La huelga de empleados de Correos y Telégrafos en Viena

VIENA.—Los empleados de Correos y Telégrafos continúan en huelga de brazos caídos. En las estaciones de esta capital, y más aún si cabe en las de provincias, hay acumulada una cantidad enorme de sacas de correspondencia. Se cree que, de no conseguir las satisfacciones que exigen, los huelguistas plantearán la huelga general del ramo.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

Un discurso del embajador de España en Londres

LONDRES.—La sección de Westminster, de la Unión pro Sociedad de Naciones, ha celebrado su banquete anual. El embajador de España, marqués de Merry del Val, ha pronunciado un discurso, en el que ha declarado que España está verdaderamente imbuida del espíritu del organismo de Ginebra.

«España trabaja por la paz—añadió el embajador—aun fuera de los límites de la Sociedad. Se habla mucho del desarme, y hay quien predica el desarme completo e inmediato como el mejor de todos los remedios, y así sería si los hombres y mujeres no fueran más que ángeles; pero hay que contar siempre con el vecino. El desarme deberá ser el fin supremo, y, en la actualidad, el mejor medio de llegar a la paz es no ir a la guerra. Este es el objeto de todos los Tratados de conciliación y arbitraje que hacen la guerra imposible. España continúa laborando, con el fin de reducir al mínimo posible las eventualidades de una guerra.»

El marqués de Merry del Val rindió homenaje al Sr. Quiñones de León, por la labor desarrollada por éste en Ginebra, y manifestó después su ferviente esperanza en el pronto restablecimiento del Rey Jorge.

«Pensemos también—terminó diciendo el orador—en la Reina, mujer modelo, que permanece junto al lecho del sufrimiento.»

Chocan dos trenes en Toral de los Vados

UN MUERTO Y DIEZ HERIDOS

En la Dirección General de Seguridad se recibió ayer, a última hora de la mañana, una comunicación de la Comisaría de Vigilancia del Norte dando cuenta de que en la línea de Madrid a La Coruña había ocurrido de madrugada un siniestro ferroviario.

Según la sucinta referencia oficiosa, al llegar al tren correo de Galicia, número 412 al kilómetro 550 de la línea, entrando ya en agujas en la estación de Toral de los Vados, chocó por el costado derecho del convoy con el tren de mensajerías número 484, resultando destrozados el lado derecho de un coche de primera clase, otro de segunda y otro de tercera.

Como consecuencia del siniestro resultaron, según los expresados informes, un viajero con lesiones gravísimas y otros tres con lesiones menos graves.

Noticias particulares recibidas posteriormente refieren que las víctimas de este accidente ferroviario son las siguientes:

Muerto, el viajero Eduardo Silva Rosón, y heridos leves, el segundo maquinista de la Armada con destino en El Ferrol José Medina Marcos; Virgilio Marcos, del Barco, de Valdeorras; Benigno Lobón, de La Coruña; Jaime Guerrero, de Ponferrada, y otros seis viajeros más.

Los daños materiales son considerables.

Crónica de Barcelona

El monumento a Cervantes en Barcelona

BARCELONA.—En el despacho del teniente de alcalde, Sr. Llansó, bajo la presidencia de éste, se ha reunido la Comisión ejecutiva del monumento a Cervantes.

Fue presentado a los reunidos un anteproyecto de obelisco, obra del escultor señor Marés, que obtuvo la aprobación del Comité.

Después de someterlo a los arquitectos municipales, se procederá a construir la maqueta definitiva, que se exhibirá al público en el Ayuntamiento.

Se cambiaron impresiones acerca del mejor emplazamiento del obelisco, y se acordó efectuar determinadas gestiones para que pueda levantarse en una de las plazas más amplias y de mayores perspectivas de la ciudad.

La Patrona de las modistas

BARCELONA.—Una Comisión de obreras modistas de esta capital ha solicitado permiso del gobernador civil para celebrar el próximo día 13, fiesta de su Patrona Santa Lucía, una manifestación desde la capilla de la Santa, donde

se celebrará una fiesta religiosa, hasta el Parque de la Ciudadela, en cuyo lugar bailarán sardanas.

La fiesta de Santa Lucía se ha restaurado este año.

Se pierde el «Antiola, número 1»

BARCELONA.—Comunican desde Girona que ayer, al anochecer, salió de Rosas, con rumbo a Barcelona, el vapor «Antiola, número 1», y cuando se hallaba frente al cabo San Sebastián, a causa de haber rozado el casco con unos escollos, se le abrió una gran vía de agua, que hizo zozobrar al barco, que se perdió totalmente.

La tripulación, compuesta de 11 hombres, pudo salvarse con los medios de salvamento del barco, dirigiéndose a Calella de Palafrugell, donde fué convenientemente atendida.

El «Antiola, 1», había sido construido en 1918, y adquirido hace dos años por un armador catalán. Desplazaba 83 toneladas y media.

Las relaciones hispano-francesas

BURDEOS.—El Comité de aproximación francoespañola de esta ciudad ha celebrado una asamblea general. Después de darse lectura de un telegrama del general Primo de Rivera contestando al de pésame que, con motivo de las catástrofes de Novedades y Cabrerizas le dirigiera el Comité, el señor Sirot, decano de la Facultad de Letras de Burdeos, dió cuenta a la asamblea de las fiestas celebradas en Madrid con ocasión de inaugurarse la Casa de Velázquez, haciendo resaltar la cordialidad y atenciones de toda clase de que fué objeto la Delegación francesa por parte del Soberano español, del Gobierno y de las autoridades de Madrid. El Comité aprobó después, por unanimidad, una moción de felicitación al señor Pierre Paris por el feliz resultado de sus esfuerzos en pro de la creación de la Casa de Velázquez.

El Comité añade que, reconociendo los graves inconvenientes que suponen para el comercio de Francia y España las dificultades de carácter aduanero, formula fervientes votos por que se llegue pronto a una inteligencia que permita concertar un tratado de comercio a largo plazo que normalice de un modo duradero y estable las relaciones económicas entre los dos países y permita así a los industriales, agricultores y comerciantes franceses y españoles aunar sus esfuerzos en beneficio de sus respectivas naciones.

El Premio Izquierdo del Ateneo de Sevilla

El Ateneo de Sevilla convoca un concurso para otorgar en el año de 1929, con arreglo a las siguientes bases, el premio José María Izquierdo, creado en memoria del insigne escritor sevillano.

Primera. El Ateneo de Sevilla concede un premio de 2.000 pesetas al mejor trabajo sobre el siguiente tema: «Historia documentada de la participación de los andaluces en el descubrimiento, conquista y colonización de América, hasta fines del siglo XVI.»

Segunda. Los originales han de ser rigurosamente inéditos y estarán escritos en español, y el texto—sin contar los apéndices, las notas, la bibliografía, el índice y la tabla de materias—se compondrá, por lo menos, de 150 páginas escritas a máquina.

Tercera. Se admitirán los trabajos escritos a máquina, con el espacio segundo, por una sola cara, en cuartillas tamaño holandesa de 20 líneas la página.

Cuarta. Los originales se enviarán sin firmar, señalados con un lema, que se repetirá en el exterior de un sobre cerrado, que contendrá una hoja de papel con la firma y la indicación del domicilio del autor.

Quinta. El concursante que por cualquier medio quebrantase el anonimato, será excluido del concurso.

Sexta. El premio consistirá en la cantidad de 2.000 pesetas en efectivo metálico.

Séptima. Podrán optar al premio Izquierdo todos los españoles e hispanoamericanos, residentes o no en el territorio de España.

Octava. El Ateneo conservará la propiedad del trabajo premiado, según las bases del premio Izquierdo, acordadas en su Junta general de 3 de noviembre de 1924, reservándose el derecho de publicarlo por sí, o de conceder al autor la facultad de

hacer la publicación, previa la correspondiente solicitud.

Novena. Los originales se enviarán al señor presidente de la sección de Historia del Ateneo de Sevilla, Tetuán, 11, antes de la doce de la noche del día 31 de mayo de 1929.

Décima. La proclamación del trabajo premiado se hará en la apertura del curso del Ateneo de Sevilla 1929-1930, en el mes de octubre del año 1929.

De aviación

La aviación en la Exposición de Sevilla

Se ha dispuesto por Real orden que se conceda un crédito de 9.000 pesetas al Real Aero Club de Andalucía (Sevilla), por participación en las demostraciones internacionales de Aeronáutica, con motivo de aquella Exposición, con cargo al capítulo 5.º, artículo 23, de la Sección segunda de los presupuestos generales del Estado.

Ei «Numancia» en Mahón

Mahón.—Los tripulantes del «hidro Numancia» han sido obsequiados con un banquete en el Casino Mahonés.

Al desembarcar los aviadores fueron acogidos con calurosa ovación, dirigiéndose Franco y sus compañeros, en automóvil a Ciudadela. Al regreso de la excursión visitaron el Ateneo.

Franco, acompañado del alcalde, señor Victory, visitó esta mañana la población, deteniéndose en la iglesia de Santa María para admirar el monumental órgano.

El «Numancia» invirtió tres horas y veinte minutos en la travesía de Cartagena a Mahón.

A las nueve de esta mañana cruzó sobre Mahón, y con dirección de Sur a Norte, un gran hidroavión, al parecer de nacionalidad francesa.

MAHON.—El general Gil Juste, comandante Franco y demás viajeros del «Numancia» realizaron una excursión, siendo obsequiados, al regreso, en el Ayuntamiento, con un vino de honor. Franco fué ovacionado.

A la una de la tarde desamó el «Numancia», y, después de evolucionar sobre la población, casi rozando con las azoteas, emprendió el vuelo a Palma de Mallorca.

Un público numerosísimo presenció la salida.

PALMA DE MALLORCA.—El «hidro Numancia», tripulado por Franco, amarró en este puerto. Vienen a bordo el gobernador militar de Cartagena y alumnos de diferentes Escuelas, que realizan prácticas de «hidros».

Los viajeros fueron saludados por el comandante de Marina y otras personalidades.

Se asegura que permanecerán aquí varios días.

Un aeroplano militar aterriza con averías en Las Matas

El jefe del destacamento de la Guardia civil de Las Matas comunicó ayer a la Dirección general de Seguridad que, a las once de la mañana, un aeroplano militar Breguet aterrizó en aquel lugar, con averías en el motor.

Al aterrizar sufrió algunos desperfectos en el radiador. Hechas las reparaciones necesarias, el aparato emprendió el vuelo a las cuatro de la tarde, dirigiéndose a Cuatro Vientos.

Muerte del arzobispo de Catania

ROMA.—El cardenal Francia-Nava di Boutifé, arzobispo de Catania, ha fallecido a consecuencia de este fallecimiento, el número de cardenales italianos en el seno del Sacro Colegio es de 30, mientras que el de los extranjeros asciende a 33.

El cardenal Francia-Nava di Boutifé nació en Catania el 23 de julio de 1846.

Fuó ordenado sacerdote en 1869, y nombrado camarero secreto de Su Santidad el año 1876.

Consagrado obispo titular de Alabaudo, en 1883, fué destinado a la sede arzobispal de Heraclea, en 1889.

Desempeñó las nunciaturas de Bruselas y Madrid (1896).

Creado cardenal el 19 de junio de 1899, recibió el capelo el 14 de diciembre del mismo año.

El cardenal Francia-Nava pertenecía a las Congregaciones de Concilios y Ceremonial.

Sentencia por el asalto de un Banco en Pamplona

PAMPLONA.—Esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida con motivo del intento de asalto de la sucursal del Banco Hispano Americano en octubre del año 1926. Se condena a Juan García Olive, como autor de robo en desdoblado en cuadrilla, con la agravante de reincidencia a siete años de presidio mayor y las accesorias. Al mismo y a Aurelio Arroya Gutiérrez y Narciso Peguero por tenencia ilícita de armas de fuego, a dos años de prisión correccional, accesorias y multa de 200 pesetas. También se condena a García Olive a que indemnice a don Daniel Valero con 650 pesetas por los daños que sufrió su automóvil en el suceso. Arroya y Peguero han sido puestos en libertad, pues han extinguido las penas por abono de prisión provisional. El fiscal retiró la acusación formulada contra el otro procesado, Aurelio Fernández Sánchez, quien continúa en prisión por hallarse reclamado por el Juzgado Militar de Madrid en causa seguida por atentado contra el Rey y el presidente del Consejo.

SUCESOS

POR APEARSE EN MARCHA, UN HOM- BRE SE FRACTURA EL CRANEO

En la calle de Río Rosas, frente a la de Ponzano, ha ocurrido a media noche un accidente de tristes consecuencias.

A pocos metros de distancia de la parada del tranvía se apeó de uno de la línea Cibeles-Cuatro Caminos, que iba en marcha, un viajero; pero lo hizo en sentido contrario, y fué a caer, de espaldas, sobre el pavimento, quedando privado de sentido.

Inmediatamente se le condujo a la Casa de Socorro de Cuatro Caminos, donde los médicos le apreciaron fractura de la base del cráneo, que se produjo al dar con la cabeza contra los adoquines.

Después de asistido de primera intención fué llevado en una ambulancia sanitaria al Hospital de la Princesa.

Llámanse Félix Higuera de Marco, de treinta años, con domicilio en la calle de Guadalupe, número 1.

El escándalo financiero de «La Gaceta del Franco»

PARIS.—El Sr. Paul Hersant, letrado del Consejo de Administración de la «Gazette du Franco», ha sido detenido en su domicilio a primera hora de la mañana.

Según el «Petit Parisien», dice que hasta ayer se habían recibido en el Juzgado de instrucción 650 denuncias relacionadas con el asunto de la «Gazette du Franco».

Otra carta de Poincaré

PARIS.—En una segunda carta dirigida al diputado socialista Chastenot, dice M. Poincaré que hasta el presente no aparece comprometida en el asunto ninguna personalidad parlamentaria, y que el Gobierno sigue atentamente la marcha del asunto.

En cuanto a la incompatibilidad que se reclama entre el Parlamento y los negocios, el Sr. Poincaré declara que inculme al Parlamento pronunciarse en este sentido.

Registros en las oficinas de «La Gaceta del Franco»

PARIS.—Se han practicado esta tarde registros en el domicilio del letrado Sr. Hersant, abogado-consejero de la señora de Hanau. Asistía el Sr. Hersant, con su abogado defensor. El juez ha recogido bastantes documentos. También se ha practicado un registro en una casa que la señora de Hanau había alquilado con nombre supuesto, y de la que, hasta ahora, no se tenía conocimiento; pero la búsqueda no ha dado resultado interesante alguno. El comisario judicial Sr. Pachot ha conferenciado esta tarde con la señora de Joseph, secretaria y confidente de la señora de Hanau, y cuyo nombre ha sonado bastante estos días. El Sr. Pachot pidió ciertas aclaraciones a dicha señora.

PARIS.—Hasta las siete de la tarde han permanecido los peritos en las oficinas de «La Gaceta del Franco» para exa-

minar la documentación secuestrada por el juez instructor. Todavía les queda por examinar gran número de documentos, libros y papeles diversos.

Parece confirmarse que el pasivo alcanza, y quizá rebasa, cien millones de francos. El abogado del Sindicato de Defensa de los Acreedores de «La Gaceta del Franco» ha declarado que la situación es clara, pues el pasivo alcanza a 110 millones de francos, constituido por valores y dinero, y el activo lo constituyen cuatro millones de francos, que se hallan depositados en varios Bancos; el edificio de «La Gaceta del Franco», situado en la calle de Provenza, y otros varios inmuebles en provincias, si bien hay sospechas de que la casa de la calle de Provenza está hipotecada.

MARRUECOS

DIRECCION GENERAL DE MARRUECOS Y COLONIAS

Ha sido facilitada la siguiente nota: «Ayer salió el comisario superior, jefe de las fuerzas militares de España en Marruecos, con dirección a la circunscripción del Rif, llegando a Targuist, sin novedad donde habrá pasado la noche.»

LA VISITA DEL COMISARIO SUPERIOR A LA ZONA DEL PROTECTORADO

TETUAN.—Informa desde Targuist que el comisario superior llegó a dicho campamento a la caída de la tarde de ayer. En la explanada estaban formadas las fuerzas, que fueron revistas por el conde de Jordana.

Este, acompañado de su séquito, se trasladó, por la mañana, a Beni Amar, inspeccionando los servicios militares. Fué acompañando por millares de caballos, a quienes el gran visir recomendó con elocuencia las palabras de mantuvieron fieles y sumisos al Majzen.

Lo mismo ocurrió en Beni Buchir. Después visitó el comisario superior Tizi Ifri y el poblado de Igoumalet, regresando a mediodía a Targuist.

LA CORBATA DE SAN FERNANDO PARA UN REGIMIENTO

TETUAN.—La orden general publica el extracto del juicio contradictorio para conceder la corbata de San Fernando a la bandera del regimiento del Infante, por la actuación heroica del batallón expedicionario de dicho regimiento durante la defensa de la línea de posiciones de Cudía Tahar, en 1925.

INAUGURACION DE UNA ESCUELA DE MINAS

TETUAN.—En Yemen se celebró la inauguración de una escuela española de minas, asistiendo las autoridades y todos los residentes en aquella población.

UN SOLDADO MUERTO Y OTRO HERIDO

TETUAN.—En las cercanías del poblado de Laución voló un camión de un convoy. Resultó muerto instantáneamente el soldado que lo conducía, Manuel Muro, y gravemente herido Manuel Becerra. Ambos soldados pertenecían al Grupo automotor lista de la Radio. Se les trasladó en otro vehículo al hospital de Tetuán.

NOTICIAS

Nuestro amigo el general don Pedro Verdugo Castro, representante en España del Muy Ilustre Centro Gallego de la Habana, nos envía un ejemplar de «Rotograbado». Revista semanal del Diario de la Marina, editado en la Habana, este número, dedicado al muy ilustre Centro Gallego, es un alarde del buen gusto y de la aplicación de los últimos adelantos al arte gráfico, felicitamos por ello a nuestro querido colega.

Emociona contemplar este grandioso número, que compendia en sus páginas el esfuerzo realizado por los hijos de España, que unidos bajo un solo ideal—el amor a la tierra que los vio nacer—, que por ella laboran y trabajan, aunando esfuerzos para el mayor esplendor, dan al mundo una prueba fehaciente de la fortaleza de estos hijos pródigos y de la ubérrima fecundidad de esta vieja matrona, creadora de naciones viriles y democráticas.

Describir cuanto contiene este número sería labor impropia, atendiendo al limitado espacio de nuestras columnas.

Un abrazo a nuestros compatriotas que se laboran por el prestigio de todos y una felicitación por su acierto al designar al ilustre general don Pedro Verdugo Castro, patriota y de vasta cultura para que represente en España a esa honorable institución.

La Exposición de Sevilla

El Rey visita varios pabellones

SEVILLA.—A las once de la mañana salió del Alcázar el Soberano, que, acompañado del duque de Miranda, del gobernador civil, señor Cruz Conde, y otras personalidades, se dirigió a la Ciudad Jardín. Después de recorrerla detenidamente marchó al recinto de la Exposición, donde estuvo en el pabellón real. El Monarca se ocupó, con el director de la Exposición y el director de la Real Fábrica de Tapices, de la decoración del pabellón. En el primer salón irá una Exposición de las Caballerizas reales y en el de la izquierda, llamado de Alcántara, se instalarán todos los objetos pertenecientes a Carlos V. Las paredes serán revestidas con los tapices de la serie B, que son la mejor colección que posee el Real Patrimonio. Se expondrán asimismo las armaduras de Carlos V, las espadas de San Fernando, Hernán Cortés y Pizarro, una silla de doña Juana la Loca, y la armadura de Carlos V tal como aparece en el cuadro de Tiziano, que representa al Emperador al entrar en la batalla de Mühlberg.

Se habló de trasladar a este pabellón la espada del Toisón de Oro, pero el Soberano manifestó que no podría ser, toda vez que todo lo referente al Toisón de Oro irá a la Exposición de Barcelona.

Todas las estancias del pabellón real irán cubiertas de tapices. En el salón antiguo se expondrán los atributos de la nobleza y en los cuatro ángulos se colocarán cuatro maniqués con los uniformes de los cuatro Tercios famosos de Milán, Nápoles, Castilla y Lombardía. En el salón de la derecha se instalará el dormitorio de Carlos IV y todos los atributos de los Borbones.

Después el Soberano marchó a la factoría algodonera de Tabladilla, donde examinó detenidamente la maquinaria recientemente adquirida y se informó de la cosecha de este año, que ha sido de dos millones y medio de kilos.

En el pabellón de Cuba fué recibido el Monarca por el delegado de dicho país, coronel Quiñones, el cual regaló a don Alfonso una magnífica caja de carey llena de cigarrillos habanos. El Soberano recorrió todas las dependencias del pabellón y se enteró con toda minuciosidad de la exhibición de tabacos, azúcares y otros productos que hará la república de Cuba, para lo cual se construyen magníficas vitrinas. En el pabellón de Santo Domingo vió la reproducción de la casa de Diego de Colón.

Don Alfonso, con todo su acompañamiento, se trasladó al pabellón de la Argentina. A la entrada del mismo había sido colocada una alfombra sembrada de flores hasta la galería, donde había una mesa con cintas de los colores nacionales españoles y argentinos. La sala estaba cubierta de magníficos tapices, en los cuales se reproducen hechos históricos de las dos naciones. En el primer piso la Delegación argentina obsequió con un «lunch» al Soberano.

Este estuvo luego en el de Portugal, siendo recibido por el arquitecto autor del proyecto y el cónsul de dicha república, los cuales le explicaron lo que habrá de ser el pabellón. Manifestaron al Monarca que se trabaja con tres turnos de obreros, con el fin de que el pabellón esté terminado para la fecha de la inauguración.

A las tres y media se trasladó, con el duque de Miranda, al Tiro de Pichón, donde se disputaban tres copas. Se ins-

cibieron 25 escopetas. La primera copa la ganó D. José Terry; la segunda, el Rey, y la tercera, el señor Sánchez Durán.

Un Gran Premio hipico

Con algunas personas que allí se encontraban don Alfonso habló sobre el programa deportivo durante el Certamen. Especialmente habló de las carreras de caballos de otoño y dijo que se correrá el Gran Premio. También se organizarán partidos de polo y tiradas de pichón con objeto de que estos deportes atraigan a él mayor número de turistas. El Soberano volvió al Hotel para tomar el té con el duque de Miranda. Luego se trasladó al Alcázar, donde estuvo hasta a hora de tomar el expreso para regresar a Madrid.

Salida para Madrid

En la estación fué recibido el Monarca por el cardenal Ilundain, alcalde, presidente de la Diputación y todas las Corporaciones y entidades. Don Alfonso va acompañado del infante don Carlos y el séquito y también por el gobernador civil, señor Cruz Conde, que llegará hasta Jórdoba.

El duque de Miranda manifestó antes de partir el expreso que el Rey marcha muy satisfecho de su visita al recinto de la Exposición, y que le han llamado poderosamente la atención los pabellones americanos, en donde las exhibiciones de productos y objetos de arte serán algo excepcional. El duque de Miranda desmintió rotundamente que la Exposición sufriera un aplazamiento. Se inaugurará el 15 de marzo, como está fijado.

El director de la Exposición ha facilitado una nota, en la que dice que el Soberano marcha muy contento de su estancia en Sevilla.

La llegada a la Corte

En el expreso de Sevilla llegó esta mañana a Madrid S. M. el Rey.

En la estación era esperado por el presidente del Consejo de ministros y demás autoridades.

De la estación se dirigió al Alcázar.

Telegramas de provincias

La reventa de billetes de Lotería

SAN SEBASTIAN.—En la Delegación de Hacienda se ha visto el primer expediente instruido por reventa de billetes de la Lotería de Navidad, compareciendo un vecino de Eibar, al que se le ocuparon 76 décimos del sorteo del primero del actual, imponiéndosele una multa equivalente al duplo del valor de dichos décimos.

El director general de Prisiones

CARTAGENA.—Ha llegado el director general de Prisiones con el arquitecto D. Agustín Alvarez y el secretario Sr. Uria. Visitó el penal y la cárcel, y con el alcalde habló de la construcción de la nueva prisión, que tiene ofrecida el Municipio. Al mediodía marchó a Alicante.

El gobernador de Coruña en Ferrol

FERROL.—Para cumplimentar al capitán general, Sr. Rogi, vino a Ferrol el gobernador de Coruña, Sr. Muñoz. Fué obsequiado con un te en el Casino, y después el alcalde le ofreció un banquete, al que asistió la señorita Mercedes López, teniente de alcalde de este Ayuntamiento.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

Asamblea Nacional

LOS PROXIMOS PLENOS

El presidente de la Asamblea, señor Yanguas, conversó anoche con los informadores, y les dió, con todo detalle, el programa de las próximas sesiones plenarias, dedicadas, como se sabe, al examen y votaciones del anteproyecto general de presupuestos del Estado.

—Ayer y hoy—dijo el señor Yanguas—he asistido a las sesiones de la Comisión de Presupuestos, con el fin de conocer lo que va estudiando del dictamen y cambiar impresiones con los vocales de la sección acerca de la discusión y orden de los próximos planes. La Comisión, no obstante ser festivos los días de mañana y pasado, trabajará para dejar ultimado el dictamen en la noche del domingo y remitirlo seguidamente al Gobierno. El lunes será examinado el dictamen por el Consejo de ministros y setará a disposición de los asambleístas, impreso, para que éstos lo conozcan.

La primera sesión plenaria—añadió el presidente—se celebrará el martes, 11, y comenzará a las tres en punto de la tarde. Hoy se han circulado los telegramas a provincias con las citaciones. En esta primera sesión se declarará urgente el dictamen de la Comisión de Presupuestos, para que se empiece a examinar acto seguido. Se procederá a la elección de segundo secretario, y el ministro de Hacienda hará un extenso discurso para exponer las orientaciones del presupuesto y referirse a los problemas económicos relacionados con la obra presupuestaria.

Cincuenta asambleístas han pedido la palabra en la discusión del presupuesto. En primer término, habrá tres turnos para la totalidad, que serán consumidos por los señores Pradera, Pérez Bueno y Saldaña, y luego se entrará en el examen del presupuesto de gasto, del de ingresos y el articulado. Los gastos se examinarán por departamento, con tres turnos en la totalidad de cada uno de éstos, de treinta minutos. Estos turnos serán contestados por la Comisión. Esta hará un resumen de cada presupuesto parcial, explicando las orientaciones que se han tenido en cuenta para la redacción del dictamen, y exponiendo datos concretos y cifras, que han tendido siempre a rebajar en la totalidad de cada presupuesto.

Desde luego—siguió el señor Yanguas—es deseo del Gobierno que terminen la sesión plenaria el sábado, y esto porque tiene necesidad el Consejo de ministros de ocuparse de la confección definitiva del presupuesto.

Añadió el señor Yanguas que no habrá interrelaciones.

El presidente de la Asamblea subrayó el hecho de que por primera vez será sometido un asunto a votación en el salón de sesiones. La totalidad del presupuesto será objeto de votación, y lo mismo los presupuestos parciales y las enmiendas o peticiones que el presidente señale.

GUARDIA CIVIL

EL GENERAL SANJURJO Y EL 27 TERCIO

Ayer giró su primera revista desde que se hizo cargo de la Dirección general de la Guardia civil el general Sanjurjo, visitando las fuerzas del 27 Tercio, que se aloja en su nuevo cuartel de la calle de Guzmán el Bueno.

El general Sanjurjo recorrió todas las de-

pendencias, e hizo un donativo para que se obsequiasen con dulces a los niños.

UN TENIENTE VICTIMA DE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

GRANADA.—El alcalde de Orgiva comunica que ha fallecido el teniente de la Guardia civil jefe de aquella línea, don José Jiménez Arenas, a consecuencia del golpe sufrido al regresar en automóvil del pueblo de Torviscón.

Telegramas de última hora

NUEVA YORK.—Según noticias recibidas del Perú, se ha hundido el túnel submarino Cerpasco, de la mina de Morococha, cuando trabajaban en él unos setenta y cinco mineros, que han perecido ahogados.

El túnel estaba construido bajo el lago San Francisco.

Se ignoran hasta ahora más detalles de la catástrofe.

Bibliotecas y Museos

HORARIO DE OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA DE 1923-1924

Bibliotecas públicas de Madrid, servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

Real Academia de la Historia (León, 21). De cuatro a ocho de la tarde.

Real Academia Española (Felipe IV, 2). De ocho a doce de la mañana.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1).—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez a una de la mañana.

Biblioteca de Filosofía y Letras de Madrid (Toledo, 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde. Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59). De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (En obra.)

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9). De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Gacetillas de teatros

FONTALBA.—Todos los días, «Novelera», de los hermanos Quintero, cuyo estreno ha sido un gran éxito.

PRINCESA.—Sábado, tarde, «El zapatero y el Rey», triunfo de Ricardo Calvo. Sábado, noche, «Los intereses creados», del glorioso maestro Jacinto Benavente. Domingo, tarde, «En Flandes se ha puesto el sol», de Marquina, gran éxito.

INFANTA ISABEL.—Sábado y domingo, tarde y noche, «Cuento de hadas», la comedia más interesante estrenada este año. Los encargos de contaduría deben retirarse lo más pronto posible por ser muchos los pedidos que hay.

ESLAVA.—Esta tarde, a las cuatro, la

hermosa comedia, de Benavente. El mal que nos hacen. A las seis treinta y diez treinta, «Alfilerazos», preciosa joya del teatro benaventino, interpretada por el eminente actor don Enrique Borrás y la compañía de María Palou.

Mañana, domingo, a las cuatro, «Los malhechores del bien», y a las seis treinta y diez y treinta, el mismo programa.

Se despacha en contaduría.

CENTRO.—Hoy, sábado, tarde y noche, la obra cumbre de don Jacinto Benavente, su mayor éxito, «Pepa Doncel».

Domingo, tarde y noche, «Pepa Doncel».

CIRCO DE PRICE.—Hoy, sábado, tarde, a las seis; noche, a las diez y cuarto, dos grandiosas y variadas funciones, con un selecto programa, tomando parte la gran compañía de circo y las focas de Mr. Ferno. Formidable éxito.

ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta.

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado.

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 10, La villana. PRINCESA.—A las 6, El zapatero y el Rey. A las 10,15, Los intereses creados.

FONTALBA.—A las 10,15, Novelera. (Estreno.)

COMEDIA.—A las 6, La tela. A las 10,25, La tela.

LARA.—A las 6,15, Raquel. A las 10,30, El genio alegre.

APOLO.—A las 6,30, La calecera. A las 10,30, Los flamencos.

CENTRO.—A las 6, Pepa Doncel. A las 10,15, Pepa Doncel.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, Cuento de hadas.

REINA VICTORIA.—A las 6 y a las 10,15, El rosa de las tres rosas.

ESLAVA.—A las 6,30, El mal que nos hacen. A las 10,30, Alfilerazos.

COMICO.—A las 6,30, La atropellaplato. A las 10,30, La atropellaplato.

ALCAZAR.—A las 6 y 10,30, La tarabuela.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15, Lo cursi. A las 10,30, Cándida.

MARAVILLAS.—A las 6, La Magdalena le gufe y La mejor del puerto. A las 10,30, Las aviadoras.

FUENCARRAL.—A las 4, Volver a vivir. A las 6,30 y 10,40, Las lloronas.

MARTIN.—A las 6,30, ¡Viva la cotarra! y Los faroles. A las 10,30, Mi mamá política y ¡Ris-Ris!

ROMEA.—A las 6,30, Las castigadoras y la orquesta Maipú. A las 10,40, Las lloronas.

ELDORADO.—A las 6,30 y 10,30, Landrú, Gachó y buen regalo.

CIRCO DE PRICE.—A las 6, «Matinée» de moda. A las 10,15, La gran compañía de circo.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, Gallarta II y Jáuregui contra Araguistáin y Beñones III, a pala. Lasa y Alberdi contra Ucin y Taelcq, a remonte.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.

Grandes Almacenes Félix Gómez

CONDE DE ROMANONES, 3 Y 5 MADRID

Casa fundada en 1880

TELEFONO NUMERO 12.10; APARTADO DE CORREOS 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es, a la vez, el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de un firme para los Institutos de la Guardia Civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!

PIDANSE DETALLES A LA CASA

O. Z. O. LE COME HYGIENIQUE

El mejor desinfectante conocido.

CONTRA LA GRIPE, EL UNICO

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal: L. Montilla ROYO, 2. — MADRID

O. Z. O.

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- DE -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. CAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

Línea del Cantábrica-Cuba-Méjico

Vapor «Cristóbal Colón». Salida de Bilbao y Santander el 18 de Diciembre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana, Veracruz y Nueva York.

Línea del mediterráneo al Brasil-Plata

Vapor «Magallanes». Salida de Barcelona el 5 de Diciembre, de Almería y Málaga el 6, de Cádiz el 8 y de Tenerife el 10 para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea del Mediterráneo a Cuba Nueva York

Vapor «Manuel Calvo». Salida de Barcelona y Tarragona el 4 de Diciembre, de Valencia el 5, de Alicante el 6, de Málaga el 8, de Cádiz el 10, de Las Palmas el 12, de Santa Cruz de Tenerife el 13 y

de Santa Cruz de la Palma el 14, para Habana y Nueva York.

Línea Mediterráneo, Costafirme, Pacífica

Vapor «Buenos Aires». Salida de Barcelona el 23 de Diciembre, de Valencia el 24, de Málaga el 26, de Cádiz el 28 y de Santa Cruz de Tenerife el 31, para Puerto Rico, Colón y Valparaíso.

Línea de Fernando Póo

Vapor «Montevideo». Salida de Barcelona el 15, de Diciembre, de Valencia el 16, de Alicante y Cartagena, el 17, de Cádiz el 20, de Las Palmas el 24, de Santa Cruz de Tenerife el 24 y de Santa Cruz de la Palma el 25, para Fernando Póo.

Línea Península-Nueva York (rápida)

Vapor «Manuel Arnús». Salida de Barcelona el 26 de Diciembre y de Cádiz el 29, para Nueva York.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :: LITOGRAFIA :: RELIEVES :: OBJETOS DE ESCRITORIO :: LIBROS HOJAS MOVIBLES :: ENCUADERNACION :: ARTICULOS DE DIBUJO :: CAJAS PARA DOCUMENTOS :: CARNETS :: CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lueas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 37, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (Rivera Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas G.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Buricks», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katona», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cruce-

ro de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sentinel» y «Skimscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dommion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porvur ful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)

"PARATODOS"
Escopeta de larga central, dos tiros, calibre 12, 16 y 20.
Garantizada para uso de todas las polívoras y cargas.
Cilindros de acero. Cáliz de metal.
Delantero con resorte seguro automático.
El modelo 217, 165 pesetas.
Pide el catálogo y detalles a Victor SARASQUETA - Eibar.
Sera atendido con esmero y prontitud.
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

"HISPANIA"
Ultima novedad. Escopeta de magnífica presentación.
Cilindros de metal y acero extra.
Tubo de cañón de latón encastrado de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Cáliz de metal.
En calibres y grados de tiro a gusto del comprador.
Extraheridas automáticas. Grabado.
Hispania B E. 625 pesetas.
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

"EDER"
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Cáliz oculto. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las polívoras y cargas.
Seguro automático. Delantero con resorte. Caja de metal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de tiro y longitud de cañones y medidas de la culata.
Eder 214. 300 pesetas.
La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

DIARIO DE LA MARINA

DE LA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales.
En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

"AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,
Cascos, Reostatos,
Rectificadores

Representante para España:
Euge Runde
PINTO (provincia de MADRID)

"SMITH PREMIER"

Nº 60
CAMPEON DE RESISTENCIA

A. PERIQUET Y CIA
CALLE DE LAS PLAZAS - MADRID

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policias, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado de Bachillerato. Magnífico Internado. Consultas y correspondencia al director. D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN ZERRENDO, RUM NO 1, PRINCIPAL. — MADRID

Academia SERRATE